
V. évfolyam. 8. seam. Gyulafehérvár, 1882. február 25.
»■

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendi! 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nerntago1-- rezsiére elő­
fizetési dij : egészévre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt

Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetés-i 
pénzek a „Közművelődés“ szerkesztőségének (iyulaleliér| 

várra a várba küldendők.

a minden nemzet vallásának feje nem lehet valamely 
nemzet fönhatóságának alattvalója. — Alkalomsze- 
rüleg zárjel között legyen mondva : ha nemzetkivüli, 
független ; ha független, souverain ; mert független­
ség és souverainitás közé, mit sem lehet ékelnünk. 
Azonkívül az ő fönhatósága nemzet fölötti, vagyis 
fölötte áll minden nemzetiségnek, semmi köze a nem­
zetiségekhez, mint ilyenekhez, hogy a szakad.irság- 
nak ezen a téren útja vágassák. Nemzeti egyháza' , 
nemzeti vallások a zsidók nemzeti vallásával el lön- 
nek törölve. Nem nemzeti ugyan a pápa fönhatósága, 
de a szó legmagasztosabb és legtisztább értelmében 
nemzetközi; behatol minden nemzet közé, minden 
nemzet egygyé van fűzve általa ; tehát ha nem nem­
zeti, ha ilyképen egyetemes, nem lehet itáliai.8) Ezen 
nemzetközi jellegtől senki sem foszthatja meg. A 
különböző országok katholikusai mint polgárok jo­
gosan megvárják, hogy kormányok őrködjék nevük» 
ben hitök fejének helyzete fölött, s biztosítsa neki 
azt a jelleget, melylyel a pápaságot felruházta a 
Gondviselés és a népek minden államon kívül lévő 
külön állásában, melylyel az egyház fősouverainitá- 
sának szükségképen bírnia kell. A pápa helyzetét 
szükségszerüleg nemzetközinek vallja a történelem, 
olyannak tekindk az ujabbkori legnevezetesebb fér­
fiak. de sőt nemzetközinek állítják a kormányok ve­
zetői is. A történelem a pápai birtokot érintő átme­
neti hódítások végeredményeiben beszél s minden­
kinek megközelithetőieg rendelkezésére állnak Lpjm. 
A nagy férfiak közöl, kik egyszersmind állam köze­
gek is voltak, álljon először Thiers; 187 i-iki francz'a 
nemzetgyűlésen jul. 22-én így szólt : »A meddig 
Olaszország királya Rómában és IX Fiús a \ratibán- 
ban van, az összes katholikusok alapos okból és tagad» 

katlan joggal kérdezik maguktól, vájjon szabad-e ott :«
8) Manning i. m. 29 lap.

A pápák függetlensége és földi
birtokuk.

(Rövid elmefuttatás a „római kérdés“ alkalmából.)
„Exemplum Domini accip 
(juare bábuit loculos, cui angeli ministraverant, 
nisi quia Ecclesia i psi us loculos habitura erat.“ 

S. Augustinus.

e conversantis in terra.

(Folytatás.*)

— Róma minden keresztények közhazája. A 
mi Rómában a pápaságot illetőleg történik, az az 
összes katholikusokat érdekli. Mindenki emlékszik 
a dicső emlékű IX. Fiús holt teste ellen 1881. jú­
lius 13-án elkövetett borzasztó merényletre és a vele 
kaposölatos eseményekre. Az eset méltó felháboro­
dást szült világszerte, s a helyett, hogy elégtétel 
adatott volna, Mancini az olasz királyság külügymi- 
nistere ugyanazon év jul. 27-iki körjegyzékében a 
a pápai függetlenséget „tisztán belügyi kérdéssé“ 
minősiti, „mely nem alkalmas nemzetközi tárgya= 
lásra“. A mindenfelé oly nagy figyelmet keltett s a 
napokban magyarul is megjelent s kitűnő szerzőre 
való röpirat7) az ügyet szakszeriileg feszegeti, s an­
nak nyomán egy kissé mi is hozzá szólunk a dolog­
hoz. Az egyház egy nagy vallási társulat, mely az 
egész világegyetemre kiterjed. A részleges érdekű 
események mellett — ámbár egy katholikus sem 
lesz közönyös más országok katholikusainak örömei 
vagy szenvedései iránt — vannak oly kérdések, me­
lyek az egyetemes egyház kormányzását érintik. — 
Ezen nagyvallási társulat, a mely minden országot 
átölel, a pápában birja fejét. A társulat, vagyis az 
egyház, nem viseltethetik közönynyel a helyzet iránt, 
melyben feje — a pápa van. A pápa helyzetének 
kérdése tehát határozottan nemzetközi kérdés. Maga 
a pápa souverainitása nemzet kívüli fönhatóság, mert

*) Lásd „Közm.“ V. évf. 5. számát.
7) A pápa helyzete és utolsó szó a római kérdésről.
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lebeg a boldogok feje fölött, mint a tenger hullámai 
az örvénybe merültek fölött. Mutassuk meg nekik az 
égi Jeruzsálemet, melynek napja maga az Isten, örök 
napalt teremtve ott ; melyet a béke folyója, az örömek 
forrása, az élet csermelye öntöz ; a hol minden arany, 
gyöngy és drága kő. Jól tudom, hogy mindezen képek 
a gyermeket az érzéki dolgokhoz kötik ; ha azonban 
figyelmüket egy ily szép kép által felébresztjük akkor 
fölhasználhatjuk ismét az előbb említett eszközöket, 
melyek áltál a szellemiekre vezethetjük vissza őket.

Mindezek következményekent figyelmeztessük őket 
arra hogy e föld csak ideiglenes szólásunk s mintegy 
sátorunk ; hogy testünk meg fog semmisülni s romlását 
csak néhány évig késleltetjük mig ellenben a lélek 
végre fölszáll az égi hazába, hol örökre fog élni az Is­
ten öröklétében. Ha sikerül korán hozzászoktatni a 
gyermekeket, hogy valódi gyönyörrel tekintsenek e 
nagy dolgokra s hogy a mindennapi dolgokat e főczél- 
lal való viszony szerint Ítéljék meg, végtelen nehézsé­
geknek veszszük elejét.

Legyünk minden áron azon, hogy a test föltáma­
dásáról a gyermekeknek lehetőleg élénk, hatásos fo­
galmat adjunk. Értessük meg velők, hogy a természet 
nem más, mint az Istentől müveiben megállapított közön­
séges rend, a csodák pedig kivételek ez általános tör­
vények alól : hogy igy Istennek nem kerül több fárad­
ságába, ha száz csodát müvei, mint ha mi egy negyed 
órával előbb megyünk ki a szobából, mint rendesen 
szoktunk. Beszéljük el ezután nekik Lázár föltámadá­
sát majd a Jézus Krisztusét s bizalmas megjelenéseit 
negyven napig annyiak előtt. Mondjuk meg végre ne« 
kik, hogy nem sokba kerül föltámasztania az embert 
annak, a ki azt teremtette. Ne feledjük fölemlíteni előt­
tük a hasonlatot a gabonáról, melyet a földbe vetünk 
s a melynek magburja elrodhad azért, hogy kikeljen 
és megsokasodjék annak ébrénye.

E tanokat azonban nem kell a gyermekekkel kívül­
ről betanultatnunk, mint teszszük ezt a katekizmussal; 
e rendszer ugyanis csak mesterkélt szótudásra változ­
tatja a vallást, vagy legalább is unalmas formálitásokra ; 
szorítkozzunk azért egyedül csakis arra, hogy tehetsé­
güket segéljük s Útbaigazítsuk, hogy ez igazságokat 
önmaguk találják meg. így annál szilárdabban jutnak 
azok birtokába s annál több örömet lelnek bennök. 
Használjuk föl minden kedvező alkalmat, hogy mind­
inkább kifejthessük előttük azt, a mit még csak homályo­
san látnak.

Legyünk azonban óvatosak, mert semmi sem oly 
veszélyes, mintha e világ megvetésére oktatjuk őket és 
nem mutatja viseletűnk legkisebb része is, hogy ko­
molyan beszélünk. Az élet minden szakában csodálandó 
hatalmat gyakorol felettünk a példa, a gyermekkorban 
pedig mindenható, a gyermeknek nagy kedve telik az 
utánzásban; ekkor még nincsenek szokásaik, melyek 
megnehezítenék mások utánzását s a mi fő, nem lévén 
képesek az egyes dolgokat alapjukban megítélni, hama­
rább Ítélnek azok példája szerint, kik előttük e dolgo-

és hozzá tévé hogy nagy magasztos kötelesség, melyet 
fog elhanyagolni, fentartani a Szentszék független­

ségét ; hogy ily nehéz, ily kényes kérdéssel szemben 
legjobb elszigetelt állást elfoglalni, és őegyesülni

nem

nem a
fog az összes kaiholikus nemzetekkel, hogy ezen függetlenség 
meg legj'en védve, nemcsak Francziaország, hanem az egész 
kaiholikus világ által.“ Thiers után Dupanloup szólalt 
fel ugyanazon alkalomból s indítványozta, hogy Fran­
cziaország legyen az első, mely Istennek földi képvise­
ltje, a Thiers ur által az imént oly ékesszólással jel­
lemzett cultus feje számára követeli mindazoknak egysé­
ges eljárását s közös pártfogását, kik hisznek Istenben az 
evangéliumban és igazságban. Montalambert azok­
nak, kik meg engedik, hogy itt nagy kaiholikus és tár­
sadalmi érd< k forog fenn, de . . . ez külpolitikai kér­
dés ... — két szóval válaszol: Külpolitikai ? . . . Nem; 
mert egyetemes kérdés, mely mind a két világrészt foglalkoz­
tatja, Oceania szigetein sem közönyösök iránta."

Maga az uj olasz királyság is a diplomada és a 
kath. világ megnyugtatására hozott s a hatalmaknak 
notificáit ugnevezett garantía törvény által 
különben a sz. szék által egészben el nem ismertetett, 
— a római pápa személyes souverainit fsának s szemé­
lyes érthetetlenségének hangsúlyozása mellett nemzet­
közileg kötelezte magát, hogy ezen egyházi hatalom« 
nak * fejének az államokkal való nemzetközi érintke­
zését akadályozni semmi körülmények között sem fog­
ja*). s igy a pápa helyzetét szintén nemzetközi kérdés­
nek tekintette, mi különben ezen eljárás mellett kitű­
nik még egyes nevezetesebb államférfiainak nyilatko­
zataiból is.

mely

Monabrea, most olasz nagykövet I.ondonban 1870. 
decz. 28-án tartott ülésben igy nyilatkozott : „Ha bel­
ügyi kérdés forogna fenn, a dolog könnyen volna rendezhető :
de ez nem belügyi kérdés, ez oly kérdés, mely a kath. nejek 
összes kormányait érdekli, es nemcsak ezeknek, hanem 
kormányoknak is, melyek maguk nem 
ovniok kath. alattvalóik vallási érdekéit ... Ha nem adha-

azon
katholikusok. meg kell

tunk teljes elégtételt a kath. világnak, en azt hiszem, hogy a 
roma kérdés, meg bonyolultabb lesz, mint a múltban 

(Folyt. köv.J

A nők neveléséről.
Irta Feneion.

Francziából fordította: SZÉKELY ANTAL. 
(Folytatás.)

Szükséges, hogy ugyanazon időben képzelődésüket 
is az ész segélyére használjuk föl, hogy kellemes képe­
ket nyerjenek a vallás igazságairól, melyeket a test 
érzékei észre nem vesznek. Állítsuk az égi boldogsá­
got úgy szemeik elé, mint azt sz. János leírja: hol 
minden szem könye felszárad, hol nincs halál, nincs 
fájdalom, nincs jajveszéklés : hol a sóhajok véget ér­
nek s a bajok elmúlnak ; hol örökké végtelelen öröm

9) Dr. Kiss Európa nemz. közi jog 99 lap. U. o. a garantía tör­
vény is.
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6o— 60,000 forinttal, és a veszpréminek 100,000 forint­
tal megállapított bevételeiből, levonván a levonandókat, 
s jelesen az érsek s püspök személyére kiszabott java­
dalmat, az esztergomi érsekség 75,000 forintot, a váczi 
s győri püspökség 14—14,000 forintot és a veszprémi 
50,000 frtot tartozott a vallás-alapba beszolgáltatni.

A m. kir. helytartótanács 1810. junius 22-én 9059. 
szám alatt tett felterjesztésében3; figyelemmel arra, 
hogv a szabályozott püspökségek fölös jövedelmeiből 
a vallásalapba beszolgáltatott, s külön alap gyanánt 
kezelt összegek a vallásalappal egyenlő rendeltetéssel 
bírnak, javaslatba hozta, hogy ezen összegek a vallás­
alappal egyesittessenek.

Ezen javaslat az 1810. jun:us 22-én 6525. szám 
alatt kelt udvari rendelet4) szerint mellőztetett ugyan, 
de a jelenleg uralkodó király ő Felsége alatt a cs. kir 
cultusministernek 1S53. február 6 án ®’1 i5, szám alatt 
kelt rendelete6) szerint az foganatosíttatott, midőn a 
vallásalapnak legfelsőbbileg jóváhagyott 1853. évi költ­
ségvetésében az egyházi intézetek és agg papok inté­
zeteinek szükségleteire szolgáló külön alap : a szabály­
zóit püspökségek alapja a vallásalapba bevonatott, és 
a vallásalap költségvetése ehez képest 1854. évtől 
kezdve megfelelőleg átalakíttatott.

Mint az 1808. augusztus ö-én 8148. szám alatt ki­
bocsátott udvari rendelet3) mutatja, a görög kath. püs­
pökségek és kanonokságok időközi jövedelmei a gör. 
kath. lelkészek özvegyeinek sárvárnak egyidejűleg fel­
állítandó alapjába rendeltettek szolgáltattatni. Ezen 
javadalmak bevételei tehát, bár önkényt érthetőleg a 
püspökségek üresedés esetén a kormány által átvétet­
nek, a vallásalap vagyon-állományát egyátalán nem 
érintik.

kát fejtegetik, mint azon okok szerint, a melyekkel 
okoskodásukat támogatják. Magok a példák jobban 
vonzanak, mint a szavak. így tehát, ha látják, hogy 
ellenkezőleg cselekszünk, mint a mire őket tanítjuk, 
megszokják a vallást úgy tekinteni, mint valami szép 
szertartást, s az erényt mint valami kivihetetlen puszta
fogalmat.

Soha se vegyünk magunknak annyi szabadságol,
hogy tréfa tárgyává tegyünk a gyermek előtt oly dol­
got, mi a valláshoz tartozik. Sokan kinevetik némely' 
együgyübb egyének ájtatosságát, tréfát űznek a dolog­
ból, melyekre nézve a gyóntató tanácsát kérik, sőt a 
poenitentiából, melyet a pap reájok ró. Vannak, kik 
azt hiszik, hogy mindezek ártatlan dolgok, pedig fölötte 
csalódnak : e tárgyra nézve semmi sem szokott követ­
kezmény nélkül maradni. Az Istenről és mindarról, mi 
az istentisztelethez tartozik soha se beszéljük kellő 
komolyság és tisztelet nélkül. Soha se mellőzzük semmi­
ben, de különösen ebben az illemet. Gyakran azok, kik 
legtöbbet adnak a világi illemre, a vallásit a legdur- 
váoban sértegetik.

(Folyt, köv.)

A m agy av vallás-al a p.
( Gróf Appónyi Albert jelentései)

(Folytatás.*)

A canceilária ez ügyben 1803. november 25-én 
4321. szám alatt tett előterjesztésében1) határozott véle­
ményt nem mondott ugyan, s csakis azt jegyezte meg, 
hogy utasítás ez ügyben felesleges, mert a legfelsőbb 
elhatározás a helytartótanácsnak is irányadásul szolgál, 
mert a kivitel a kamarát s canczelláriát illeti. Ferencz 
király azonban ennek daczéra következőleg határozott : 
„Helyeslem
A püspöki jövedelmek szabályozását mind a papnö­
veldék-, s mindkét szertartása lelkészek jobb ellátása, 
az árvákról való gondoskodás és más hasonló czélok 
tették szükségessé. Ezáltal az egyházak jogaiból, a 
püspökök illő javadalmazásaiból mi sem vétetik el, ha­
nem legfőbb királyfi jogomnál fogva elhatároztam, hogy 
csakis az, mi fölösleges, mily módon fordittassék az 
alapítók szándékának betöltésére.“

Ennek folytán el is rendelte, hogy elhatározása a 
püspökükéi, s hol széküresség van, a káptalanokkal 
bizonyossággal közöltessék, „nehogy időközben akara­
tától eltérjenek.“

A király intézkedése foganatosíttatott is, amint 
erről egyebnek közt a helytartótanács s a kamara ve­
gyes bizottságának 1806. november 14-én tartott ülé 
séről felvett jegyzőkönyv*) tanúskodik, mely szerint az 
esztergomi érsekség, a váczi, győri, veszprémi püspök­
ség szabályoztatván, az esztergomi érsekségnek két­
százötvenezer forinttal, a váczi s győri püspökségnek

helytartótanácsi kisebbség véleményét. Visszatérve a papi ja vada Imasoknak részint a val­
lásalapba a lelkészek s papnöveldék javára beszolgál­
tatandó, részint a várerőditési segély czimén kivetett 

gadóztatására, fel kell említeni, hogy ezen megadóz­
tatás, mely már Mária Terézia alatt 10%, illetőleg 20o 0 
százalékra emeltetett, nemcsak a clerus, hanem az or­
szággyűlés részéről is számos felszólalásra adott alkal­
mat, mígnem II. Lipót 1790. április 7-én kibocsátott leg­
felsőbb elhatározásával kimondotta, hogy : „Magyar- 
ország papsága mint az ország első rendje a köztörvé­
nyek szerint minden járuléktól vagy adózástól mentes 
lévén, a reá rótt, s az utolsó kormány alatt tényleg 10, 
illetőleg 20 százalékkal a várerőáitési pénztár, illetőleg 
a vallásalap javára beszedett hányadnak a folyó évi 
január 28-án kibocsátott kir. leirat szerint is önkényt 

kell szűnnie ; mivel azonban ezen leirat az 1780.

me

meg
évi állapotot veszi alapul ; azonkívül többekre ezen kö­
telezettség maguk az alapitó- vagy adománylevelek 
értelmében rovatott, s a javadalmak általuk ezen terhek­
kel fogadtatnak el, az ily javadalmasok által ezen ter-

•) Lásd „Közm.“ iSSl-ki 49. szám 3S7. lapot. — Szerk. 
l) Vallás-alapi okmánytár 75. lap. (XXXXI. okmány.) 
a) Vallás-alapi okmánytár 77. lap. (XXXVII. okmány.)
3) Vallás-alapi okmánytár 81. lap. (XXXIX. okmány.)

4) Vallás-alapi okmánytár 82. lap. (XL. okmány:)
5) Vallás-alapi okmánytár Só. lap. (XLIV. okmány.)
6) Vallás-alapi okmánytár So. lap. (XXXVIII. okmány.)
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S lelked az élet zord jelenje közt is 
Megnyugtatón rózsásb jövőmre vár ?

Remény, remény ! éltünknek Zaháráján 
Oáz, mely enyhet, nyugtot ad,
S a melytől fájón kell gyakorta válnunk 
Tovább folytatva a vándor utat !

— Borús felhő, melyből a kínok által 
Kiégett szív.talaj hűcseppre vár,
De mely a zord való szelének szárnyán 
Zilált keblünkből újra messze száll !

Remény, remény ! miért is biztatod úgy ? 
Megdöbbentőbb leend reá, ha hallja : 
Rózsás jövő, s a boldogabb lét veszve 
Mert az, kiben remélt, örökre halva ! 

N.-Enyed, 1882.

hek ezentúl is viselendők, ha csak a legközelebbi or­
szággyűlésen ezekről más intézkedés nem történendett.

Ennek daczára azonban e sérelmi ügy nem ren- 
deztetvén, a mondott adók beszedése továbbra is foly- 
tattatoM, s mint az 1813. február 18. (4C1' va sz.) kelt 
királyi leirat7i tanúsítja, a várerőditési járulék alul is 
csak a nem birtokos szerzetesek s káptalanok vétettek 
ki, ellenben az érsekek, püspökök, prépostok, apátok, 
káptalanok a 10% várerőditési járulékkal továbbra is

káptalanbeliek tartoznak 
5°vot fizetni, kiknek nem volt 1500 frtot meghaladó 
jövedelmük.

Az ország rendei ennek következtében 1826. évi 
április 17 én tartott ülésükből praeferentialis felterjesz­
tés6) utján kérték 6 felségét, hogy „az 1825. évi no­
vember 26-án kelt leiratában a mindennemű segélyekre 
vonatko clag foglalt kegyes nyilatkozatának megfele­
lőig a püspökségek, káptalanok s javadalmas szerze­
tesrendeknek há mily czim alatt ezentúl folytatandó 
megterhelését, mely sem 
son nem
1647. 122. törvényczikkel ellenkezőleg beiktatott zára­
dékokat, feltételeket sémmiseknek, be nem iktatottak- 
nak kegyesen nyilvánítani méltóztassék.“

Ezen sérelmi ügy megoldása azonban csak a je­
lenleg uralkodó király ő Felsége alatt következett be, 
midőn 1857. november 6 án a következő határozatot 
hozta ;

megrovattak s csak is azon

István ff y Gyula.

A divat üldözöttjei
Elbeszélés, K. Prótástól.

III. Mi történt Valériával?
(Folytatás.)

Göndi távozta után a Tompodt család magára ma­
radt. Darab ideig hallgattak mindnyájan. Kiki talán 
saját sorsa felett merengett. — Tompodi uram szegény­
sége felett búslakodott ; nejét kétség aggasztá : vájjon 
Göndi szerelme tiszta e vagy valami érdek szülte : Va­
lériát pedig azon gondolat busithatá, hogy ő mindezek 
folytán örökre meg van halva e világnak s jövendő 
sorsa is talányszerüvé vált Göndire nézve.

Mély hallgatásukat udvarukról behallott csengés- 
bongás törte meg. Egy csinos szán állott meg ajtajok 
előtt czifra hám és zörgettyükkel felcziczomázott lovak­
kal. Egy tisztes öreg matrona, s mintegy 18—20 éves 
hajadon szállott ki a szánból.

Tompodi és neje udvarias hajlongások, de egy­
szersmind azon kérdést eláruló arczkinyomattal, hogy : 
kik ezek ? — siettek e belépők elé. E fogadtatást az 
érkezetteknek mind maguktartása, mind elegáns öltözete 
megkövetelni látszott. Azonban Valéria nem lett meg­
lepve. Ismerte az érkezteket s ő mutatá be szüleinek is.

— Dobondi Arpádné és leánya Gizella kedves ba- 
ratném Budapestről !

— Most már nem Budapestről, kedves Valériám 
— szól közbe Dobondiné — hanem Záborról.

— Örvendünk, hogy van szerencsénk — volt a fo­
gadtatás olyan hangon és képpel, melyek e kitüntető 
szerencsét szerencsétlenségnek látszának feltüntetni.

Csakhamar két külön társaság alakult : az öregek 
és a fiatalokból.

Mindkét részről élénk társalgás kelettkezett. Do­
bondi Árpádné Tompodiéknak elmondá, hogy férje 
eddigelé vasgyáros volt Budapesten, de megunva a 
nagyvárosi életet Záborba nyitottak üzletet ; de milyent? 
erről hallgatott. Elbeszélé azt is, hogy gyermekeik 
együtt tanultak Budapesten. Innen van tehát az isme­
retség köztök, s ez jelen látogatásoknak is oka.

jogon, sem törvényes szoká* 
alapszik, mellőzni és az adomány levelekbe az

-Magyarország. Horvátország és Szlavónia püspö­
kei által a papnöveldék segélyezésére 3.000,000 forint­
nyi úrbéri kárpótlási tőkének szándékolt alapítását jó­
váhagyom, s megengedem annak befizetését a vallás­
alapba. Tekintettel ezen töke felajánlására, megenge­
dem annak befizetését a vallásalapba. Tekintettel ezen 
tök.- f.-’ajániására, megengedem, hogy a váterőditési 
segély „ubsidium ecclesiasticum pro fortalitio), továbbá 
a szabályzott püspökségek alapjába és a vallásalapba 
a lelkészi pénztár (cassa parochorum) javára történő 
fizetések kötelezettsége 1848. május i-étől kezdve meg­
szűntnek tekintessék.“ (Cs. kir. főkormányz. leirat 1858. 
február 3-ról 507. sz. alatt.9)

Ezen, az érsekek, püspökök, apátok, prépostok ál­
tal földtehermentesitési kötelezvényekben tett alapít­
vány 1858. deczember 3-án kelt pápai breve által is 
jóváhagyatván, az a befizetés által is jóváhagyatván, 
az a befizetés által tényleg életbeléptettetett. (Cs. k. 
főkormányzóság 430 sz. 1859. január 31.10)

(Folytatás köv.)
7) Vallás-alapi okmánytár S3, lap: (XLI. okmány.)
8) Vallás-alap okmánytár 85. (XLIII. okmány.)
9) Vallás-alapi okmánytár 88. lap. fXLVI. okmány.)
10) Valás-alapi okmánytár 89. lap. (XLVII. okmány.)

Uacu.
Egy szebb jövőt . . . .

— Anyámnak. —

Egy szebb jövőt csatolna életemhez 
Reményt táplálsz szivedben ugy-e bár?

r
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A két fiatal, Gizella és Valeria pedig igen érde­
kes, majd vig, majd szomorú dolgokról társaloghattak, 
mert csupa figyelem voltak egymás iránt, s majd az 
öröm, majd pedig a részvét és sajnálat nyilatkoztak arczu- 
kon. De menjünk közelebb s hallgassuk meg ókei:

— Oh Gizella lelkem, kezdi Valeria, hányszor 
gondoltam rád falusi magányunkban ! Hidd el oly jól 
esik lelkűnknek, ; midőn visszagondolunk a múlt dol­
gokra, midőn megjelennek előtte ama kedvesek képei, 
kikkel együtt játszók le gyermekjátékainkat élveztük 
örömeinket kiktől is nézeteinket nyertük — tanítóink 
és az iskolára. De még jobban esik a visszagondolás, ha 
emlékezetünk segítségére vannak oly szóbeli közlemé- 
mények is, melyek amazokról a képzeleténél tisztább 
képeket vagy értesítéseket nyújtanak. Beszélj tehát, 
Gizellám, élnek-e még, kikkel együtt tanulánk . Pepike, 
Rebike, Boriska, Terka, Tékla, Tinka s az a hamis 
Esztike ? Hallottam, hogy Dobi Birike meghalt. Sze­
gény! — Nemde kellemes a fővárosi élet? s most kelle­
mesebb. mint midőn annak Kellemei előttünk az iskola 
s korunk miatt zártak valának?

— Édes Valériám, felele Gizella, hidd el, nekem 
is jól esik merengnem a múltak felett; de mégis kel­
lemesebb előttem a jelen ; mert a múltra gondolás a sok 
öröm mellett igen fájó érzeteket is ébreszt fel bennem, 
kivált ha rágondolok a szerencsétlenné vált szegény 
barátnéinkra. Pepikének oda minden szépsége a holya« 
gos himlő miatt: az a hamis Esztike meghalt, Terkát 
a gáz fojtotta meg. Oh de beszéljünk a jelenről. Tata 
megunva a fővárosi életet Záborban nyitott üzletet. 
Nem is képzeled: sokkal jobban esik ott vidéken min­
den, mint a fővárosban. A nagy városok örömei mulat« 
ságai számosok és zajosok, egyik a másikat követi, 
egyik emléke a másikat mossa el ; s hasonlítanak egy 
oly hosszú vígjátékhoz, mely egyetlen felvonásból állva 
nem engedi, hogy a publikum egyes remekebb részei 
felett eszméljen, s igy a rohamos lejátszás után csak 
annyit tud a közönség, hogy jól és szépen adták elé a 
darabot, de egyes pontjaira nem emlékezik. Nem igy 
van a kis városokban. Itt rövid öröm hosszú élvezet­
tel jár.

No látod, sóhajt Valeria, én semmi örömet sem ta 7 
lálok e vidéki életben.

— Hiszem, felel Gizella, mert mindig csak falun 
tartózkodói. Vegyítsd tehát a falusi magányt egy kis 
városi zajjal — talán kellemesebbek lesznek napjaid 
ekkor. A közelebbi bálban sem valál. Már pedig ha 
nem keresed az örömek forrását bajoson meri — tesz 
belőlök, mert mindig csak epedsz azok után s ez epe« 
dés maga nyugtalanság. De ki oka ennek? Te magad. 
Már egy éve, hogy Záborban lakunk ; téged sohasem 
láttalak bent. Látod, mily hamar és gyorsan telik je­
lenleg időnk. Ha olykor-olykor meglátogatnál, min d 
neked, mind nekem kellemesbek lennének perczeink. 
Eltelt a farsang is. Következik a böjt. Mily jól esik 
ekkor a farsangi élményekre való vissza-visszagondolás.

— Jól esik, kinek voltak, sóhajt szomorán Valeria.
— De, kezdi Gizella, ha én az enyéimből vagy 

másokéból egyet-egyet elmondanék, ezek hallása nem 
szórakoztatás, nem öröm-e? Egy szép mese is gyönyör­
ködtet, hát egy barátnőddel való őszinte csevegés, be­
szélgetés "? Jer azért hozzánk pár napra. Anyámmal 
azért is jövénk, hogy szüléidtől pár napra elkérve, vi­
gyünk a városba. Kettőnknek jobba/i telnék az idő. 
Mennyit beszélgethetnénk ekkor azokról, mik az isko­
lázás óta velünk történtek !

E meghívást Valeria örömmel fogadta, azért csak 
szülei beegyezésére várt. Ezt pedig Dobondiné, ki szin­
tén ohajtá magánál láthatni Valériát, kieszközölte csak­
hamar a szülőktől ; mert ezek az ő gondos őrködésébe 
bízva, s lányáknak is kedvébe járva — készséggel, tel- 
jesiték \ endégeik kívánságát. Eként Valeria az nap 
délutánján már készült az útra, hogy- barátnőjével együtt 
hozzá Záborba menjen.

Estére be is érkeztek a városba.
Valeria kíváncsian nézegetett barátnőjére, majd

pedig egyik és másik házra is, várva hol lesz megálla­
podás.

Nemsokára egy csinos földszinti ház előtt álltak
meg.

Mindnyájan leszálltak a szánról.
Dobondiné hirtelen egy mellékajtón át eltűnt — 

minden szó nélkül ; Valériát pedig Gizella egy jól ki- 
füiött és világított szobába vezeté be.

(Folyt, köv.)

— De viszont a fájdalom is tartós szomorúsággal, 
— szól közbe Valeria. Hisz itt nincs mi azt elűzné, 
vagy enyhítené. Hiányzik minden szórakoztató mulatás 
s a néma egyhangúság minden fájdalmat megsokszo­
rosít. Kiseïb közlemények.

— Igazam van nekem is, neked is, — folytatja Gi­
zella, s ép ezért kiván a fővárosi vidéket, a vidéki pe­
dig a fővárosi életet. De részemről mégis inkább sze­
retem mostani városunkban lakni. Itt minden, mi gyö­
nyörűséget szerez, rendre megy — fokról fokra gyö­
nyörködünk. Ott egy este táncz, zeneestély, opera és 
Operette, komédia és tragika egymás nyakán állnak, s 
ha eyyikén megjelentünk, a másból való kimaradás 
bánt — s igy hamar elégedetlenség vesz erőt az embe­
ren. De ezekből is eltekintve, minden tekintetben jobb 
ide lent, mint a fővárosi légkörben.

— Programm-szemle. Agyulafehérvárirómkath. 
nagygymn. értesítője az iSSojSi tanévről. _A tenger befolyása 

etnbriség művelődésre“ czimü értekezést 18 lapon ke­
resztül Soó Gáspár bár röviden, de igen érdekesen Állí­
totta. össze. Ezután Ávéd Jákó adja a gyulafehérvári 
meteorologiai észlelési állomás i88o-ik évről szoló ada­
tainak havi és évi végeredményeit úgy miként azt az 
elsőbb rangú hazat állomások szokták összeállítani.

A tanári kar névsora elég részletesen ad mindent. 
E szerint van a rendes tantárgyakra 9, a rendkívüliekre

az
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csoda tehát, ha a kultus minister azzal dicsekszik, hogy 
„Ha sokban elmaradtunk is, de a vallási meggyőződés 
tiszteletében első helyen állunk Európában.“

Egy lelkész.

3 tanár; Az előbbiek közül 3 egyházi és 6 világi.
' Egy egyházi rendes és 5 világi képesitett rendes tanár 

de azt is láthatjuk, hogy a tanári kar helyzetéhez ké­
pest bőségesen támogatja a közigazgatási, pénzintézeti, 
tudományos és irodalmi ügyeket.

A bevegzett tananyag megfelel a minister! tanterv 
intézkedéseinek némi igen csekély kivétellel, de az 
anyag jelzése kissé bővebb is lehetett volna. Eltérés 
leginkább az I és 11 ód osztály latin nyelvi tananya­
gában mutatkozik.

A segelyegylet a szegényebb sorsú növendékeknek 
tandíjfizetésben, könyv és ruházat szerzésében volt se­
gélyére, alapvagyona 1266 frt 26 krról 1315 frt 75 krra 
emelkedett és jövedélméből 97 frt 42 krt fordított az 
egylet czéljaira.

Az önképzőkör 21 rendes, 1 alakuló és 3 rendkívüli 
ülést tartott ; ezeken szavaltak 124 költeményt és be­
adatott 93 dolgozat közülök 23 költemény. Az egylet 
könyvtára 5 müvei 7 kötetben gyarapodván áll 258 
műből 363 kötetben. Több adakozója is volt az egylet­
nek, kik leginkább pályadijakat tűztek ki.

Úgy a tanári mint az ifjúsági könyvtár tekinté­
lyes számmal szaporodott s az első 1022 müvet 2948 drb- 
ban, a második 675 müvet 1039 drbban és 60 frtot tartal­
maz. A szertár gyarapodása csekélyebb volt.

A tanügyi adatokból megemlítjük : hogy kézi ösztön­
díjas volt 13, alapitványos volt 20. ezekkel együtt mint 
fizető a finöveldében 120 írtért ellátásban részesült 33

Irodalom.
— „A tízparancsolat és századunk“.(Folyt.)

Srlsö isteni parancs. (53 —193 1.). Szerző egy általános kis 
bevezetésben feltünteti a sorrendet, melyet ezen pa­
rancs fejtegetésénél követni fog; és pedig először azon 
igazságokat, melyeket ezen parancs magában foglal. 
„Én vagyok a te Urad, Istened, idegen Isteneid na le­
gyenek én előttem.“ Az ember Isten képmása lévén 
illő, hogy úgy éljen mint Isten képmásához élni illik 
s ép ezért e parancsban Isten kimondja i-ör, hogy ő 
benne higyjünk, ő benne bizzunk és öt »zeressünk, és 
ő rá való tekintetből embertársainkat ép az ő egyéb 
teremtményeit is ; 2-or tiltja mindazt, mi e három igaz­
sággal nincs összhangzásban. E megállapított programúi­
hoz híven szerző értekezik „I. Hit, Remény és Szere­
tettről általában. A háromszemélyü egy Istennek e 
hármas ajándékát összehasonlítja a három angyallal 
kik Ábrahámnak Hambre völgyében megjelentek. Va­
lamint azok, úgy ezek is égből alászállva jövevény gya­
nánt jelennek meg a földi zarándokok sátrában, hogy 
azokra, a kiknek részéről szives fogadtatásban része­
sülnek, üdvöt, békét és áldást araszszanak ; azokat el­
lenben, akik velők úgy bánnak mint hogyan a hitetlen 
Sodorna lakosai bánni akartak : szellémi vaksággal 
büntessék és a reménytelen kárhozat tüzörvényébe sü- 
lyesszék. Ezek után szerző bemutatja az ég e három 
angyalát egyenként és pedig II. a hit-et (57—65 1.) Itt 
adja szerző a keresztnek mint a hit jelvényének jelentő­
ségét. Ez ugyanis már alakjának és fogalmánál fogva 
ellentétet fejez ki, mert nem egyéb, mint két egymás 
ellenében összefoglalt fa.

De a mig ekként alkalmas jelzője azon viszonynak, 
mely Isten és az emberiség között a megváltás előtt 
létezett t. i. a teremtett akarat msghasonlását a Terem- 
tőével addig ma a megváltás dicsőséges jelvénye gya­
nánt tiszteli mindenki, melyre hálatelt szívvel tekint az 
emberiség, mivel onnan és arról sugárzott és sugárzik 
le az őt elárasztó sötétséget eloszlató világosság ! — 
Adja továbbá a hit fogalmát, kifejti, hogy annak kút­
feje, indoka és tárgya a háromszemélyü egy Isten, hogy 
Isten a szerzője és előidézője a hitmeggyőződésnek, de 
miután az ember megtagadhatja szabadakarata bele­
egyezését a hit tárgyába érdeme van neki is ha ezt 
nem teszi. Megczáfolja azok nézetet, kik észszerütlen 
dolognak tartják ezen beleegyezést avagy épen a tudást 
szabják a hit feltételéül. Kifejti végül a hit lényegét, 
hogy az világosság, melynek fényénél a földi élet igen 
sok problémáit, melyek külömben az emberi ész előtt 
talányok maradnának oldhatjuk meg, továbbá, hogy a 
hit erő, melynek segélyével az ó- és újszövetségi hit­
hősök a legbámulandóbbakat művelték a legnehezebb

tanuló.?
Beiratkozott 222 tanuló s pedig 103 rom. kath. 25 

gör. kath. 48 gör. kel., 7 evang. reform., 3 lutheránus, 
36 n.ózes vallásu. Ezek mindnyájan beszéltek magyarul, 
de ezenkívül németül is beszélt 41. románul 62: hely­
beli volt 52, alsófehérmegyei 77, ezeken kivül nagyobb 
töt; .get még Hunyad- és Torda-Aranyosmegye adott a 
többi 22 magyarországi megye, Alsó Ausztria és Szász- 
ország között oszlott meg.

— \ ÍSzhailg. Ezen lapok ó. számában „Kultur- 
harcz Magyarországon“ czimmel egy rövid közlemény 
jelent meg, mely nem csak mélyen elszomorít, de egész 
lényünkben lázas izgatotságot idéz föl.

Megdöbbenve látjuk ugyanis, hog egy káplán ve­
gye? házasságból származott gyermek megkeresztelése, 
illetve eltemetése miatt 100 frt „pénzbüntetésre“ vagy 
annak lenem fizethetése esetén „10 napi elzárásra Ítél­
tetik;- a másik lelkész „illetéktelen keresztelés czimén 
50 frt. pénzbírságra és to napi fogságra Ítéltetett.“ És 
mindezek azon jogállamban történnek, hol „Vegyes 
házasságok bármelyik fél papja előtt érvényesen köt­
hetők.- - 11 §; de a vegyes házzsságtól született gyer­
mekeket „bármelyik fél papja“ által megkeresztelteim 
nem szabad. A vegyes, házasság tehát bármelyik fél 
papja előtt vagy mind a két fél papja előtt is, érvénye- 

megköthetú; de azért az ilyen házasságból szárma­
zott gyermekek megkeresztelése korlátozva 
nincs korlátozva, hogy bár ki is felekezetnélkülinek vallja 
magát, s a szülő kereszteletlen hagyja magzatát! Nem

sen

van. De
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— Megjelent : „Havi közlöny1' az elméleti és gyakorlati lelki- 

pásztorság köréből. Ötödik évfolyam, 1SS2. Februári füzet. Tartalma : A. 
lelkész és a beteg gyermek. — A keresztség szertartásai. —• Az egy­
házi szabványok a jubilaeumról. — Décrétant gener. S. R. C. de admi- 
nistratione Euch, in Missa de „Requiem.“ — Monitum S. R. C. quoad 
usum paramentorum ex gossypio, lino aut lana confectorum. — Minisz­
teri rendelet magyarországiak házasságáról Ausztriában és külföldön. —

megpróbáltatások és legnemesebb vállalatok pillana­
taiban. I

III. Rerneny és bizodalom. (66—73 1.) Adja a remény 
fogalmát t. i. szivünknek az örök élet után lüktető sóvár­
gása. Tárgya indoka, ébresztője és erűsitűje Isten s ezért ép 
ngy isteni erény, mint a hit, melyből az fakad, mint a bim­
bó a rózsatőből. Ezen remény ha érettségi korát elérte bi» : Miniszteri rendelet az egyházi testületek könyvtárairól. — Jelentés a ma- 
zajommá fejlődik, mi nem egyéb mint szeretetteljes ragasz- | S>'ar falapról. - Irodalom. - Személyzeti hirek. - Tarez.: A sze- 

kodása mennyei Atyához, önmagunknak teljes és feltétlen 
átadása 1st n kezeibe. S hogy e bizalomnak ereje mily nagy, 
bizonyítják mindazok, kik Istenben bizva bámulatra méltó 
dolgokat miveitek. Megfelel szerző az újkori hitetleneknek, 
kik az embert ez egyetlen támaszától a bizalomtól is meg­
akarják fosztani s ekként valódi nyomorulté tenni.

gényekért. — A falu szája. — A rcnaisance és a pápaság. — Szerkeszti 
Tokody Ödön Temesvárott. Ara egész évre : 4 frt.

— Megjelent : Tájékozó és egyházamvészeti lap“. Szer­
kesztik : Eüssy Tamás és dr. Czobor Béla. Budapesten lövészuteza 13. sz. 
iS82-ki folyam. II. szám. Tartalma : Van-e hazánkban a kath. egyházunk 
középiskolája. — A militarismus terhei. VI. Sándor pápa. — Irodalmi 
szemle. — Egyházpolitikai áttekintés. — Ipolyi Arnold beszéde. Rövid 
közlemények. - - A lelkészkedő papság köréből. — Vegyesek. Hangje­
gyek. — Ára egész évre 6 frt.

— Irodalmi jelentés. Bouillerie „Az ember, annak természete, 
lelke, tehetségei és végczéljau czim alatt irt, általam lefordított és már 
sajtó alatt levő Anlhropologiájának ügyében van szerencsém jelenteni, hogy 
a kitűnő müvet, mely irodalmunkban hivatva van a keresztény bölcselet 
útját egyengetni, egy nagylelkű egyházi Maecenas kegyeségéből, ki az an­
gyali Tanító tanainak ismeretét ez által is mennél tágabb körben elterjesz 
teni igyekezik, korlátoltabb anyagú állapotú paptársaim is (erga 10. sa:r. 
int.) megrendelhetik. Egyébként, a műnek ára 2 é. o. frt, világi és szerz. 
növ. papoknak pedig 1 frt 50 kr. Kolozsvárott (Rom. kath. Lyceum). 
1882. febr. Nagy Alajos, kegy. t. r. főgymn. r. tanár.

— „Lombfürészeti szakközlöny“ czim alatt ui lap indult 
meg Tatán folyó év Jánuár i-én ifj. Malier Sándor szerkesztésében. A lap 
a fa ipar ágainak s ezek között az anyira kedveit lombfürészelésnek meg * 
honosítására, illetőleg terjesztésére fog törekedni s minden egyes számhoz 
4 iv munka minta lap lesz csatolva a kezdők és haladok számára. A meg. 
jelenő lap ára egész évre 3 frt. negyed évi előfizetés is elfoga Itatik, mely 
a kiadó hivatalba Tatába (Komárom m. küldendő.)

IV. Szeretet. (74—83 1.). Ez oly valami melynek csak 
magyarázatába lehet bocsátkozni a tüneményekből vont kö­
vetkeztetés utján. Jelképe a tűz, s a miként ez éget tisztit 
és alakit, úgy éget, tisztit és alakit át minket a szeretet. 
De a szeretet jelvénye a szív is, mert valamint a testi 
szervezetnek leglényegesebb része a szív; akként erkölcsi 
szervezetünknek is a szivét a szeretet alkotja, tehát ép ngy 
isteni erény mint a két előbbi. Azonban inig Isten szerete 
lének nagy csudái keltik fel bennünk ő iránta e magasz­
tos erényt addig ennek nyilvánulni a kell az ő teremtményei 
iránt is! Ezt szerző V. Felebaráti szeretet (84 - 92 1.) czim 
alatt ki is fejti. Isten a mi atyánk, mi pedig kegyelméből 
fogadott gyermekei vagyunk tehát testvérek, következőleg 
egymás iránt vagy is felebarátunk iránt szeretettel tarto­
zunk viseltetni.

Itt felsorolja szerző férezmüveit az emberiségnek, me­
lyet Istentől elváltán a testvériség és humanismus bűbájos 
jelszava alatt létrehozni igyekszik; s hogy mi az eredménye 
ennek mutatja a szomorú tapasztalat.

VI. A Vallás törvénye. f93—104 1-) Már az eddigi 
kivonatos ismertetésből is eléggé kiviláglik hogy a hit, re« 
mény és szeretet együttvéve a vallás s hinni remélni, és sze­
retni annyi mint kér. vallást gyakorolni. De ennek nem 
elég csak bensőnek lenni, hantin külsőleg is kell nyilvá­
nulnia. Mert hit csak az által lesz befejezett egésszé, ha an­
nak tárgyáról szóval is cselekedettel vallomást teszünk; a 
remény és bizalom csak úgy' lesz bevégzetté, ha azt külső­
képen is kifejezzük 
kéletessé, ha áldozottá lesz nemcsak a bel — hanem a kül­
világban is. Ezért vallási fogalom zavarban szenvednek szá­
zadunk mindazom idegbántalmas fiai, kik a külső vallás« 
gyakorlatát feleslegesnek, szükségtelennek ¡télik.

De tévednek azok is, kik a szertartásokat kifogásolják. 
Már a profán életnek minden egyes kinálóbb mozzanatát 
különféle szertartásokkal ülik meg az emberek, csak Isten­
től vonnék azt meg ? S Így hitetlen századunk, midőn elfor­
dul Istentől csak visszaesik azon szomorú állapotokhoz, me» 
lyeket a pogány vallások történetében megörökitve látunk.

A napi események köréből.
— Jótékonyság. Dr. Fogarasy Mihály főpásztor urunk 

ő Nagyméltósága a Székely-Udvarhelyi róni. kath. leány- 
neveidének teljes kiépítésére és belfelszerelése 5000 frtot 
kegyeskedett adományozni.

— A böjti prediltácziokat tartják : vasárnaponként a 
székesegyházban magyarul Balogh Ignácz theol. tanár, pén­
teken németül Weiss Jósef lyceumi tanár és szeredén a 
helybeli apáczáknál Bessenyei Pulióla Jósef gy tnn. tanár.

— A magyar művészet remeke. Budapesten egy 
igen nevezetes müfestmény képezi a közfigyelem tárgyát s 
vonja magához az érdeklődő közönséget. E műremek egy 
kép: „Krisztus Pilatus előtt“. Szerzője Munkácsy Mihály kül­
földön lakó magyar hazánkfia. A képet az egész művész­
világ dicsérő kritikája halmozza el kitüntetéssel, szerzőjét 
pedig mint a magyar művészet koszorús királyát ünnepük 
Budapest körei s az ünueplos fénysugarai ki áradnak a vi­
dékre is. A kép kiállítása alkalmából Tarkanyi Béla apát­
kanonok „Venite adoremus“ czimen kitűnő költeményt irt. A 
remekműnek a nemzeti musaeum részére való megszerzése 
általános óhajjá válván, most e tekintetben nagy mozgalom 
indult meg s gyűjtések is rendeztetnek. A megszerzés czél« 
jából Haynald Lajos bibornok-érsek ő Eminentiája 1000, Ko­
vács Zsigmond és Ipolyi Arnold püspök ő nagyméltóságaik 
szintén 1000—1000 forintot ajállottak föl. A megvételre az 
eddigi nézetek szerint 80—100 ezer forint igényelte tik.

végül a szeretet csak akkor lesz tü-

A tízparancsolat első paranesában foglalt ezen igazsá­
goknak behatótárgyalása után szerző áttér azon ferde ki» 
növések méltatására, melyek amazokkal ellenkeznek s me­
lyeket mindmegannyi bűn gyanánt tekinthetni ezen első pa­
rancs -ellen. (Folyt, köv.)
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; szülöttek Yusszurnak neveznek. E rovar igen becses selymet— Főpásztorunk ő excja 1882-ki I. körlevele gaz-a 
dag tartalommal megjelent és szétküldetett. E szerint 
zsinat vizsgálatokra ez idén is május 10, 11 és sept. 20, 
21 napjai vannak kitűzve.

— Halálozás Nt. Köncz Theodor, a m.-vásárhelyi 
minorita-rendű kolostor házi lelkiatyja 
tének 76-ik évében a halotti szentségek áhitatos fölvé­
tele után az Urban elhunyt. Az ö. v. f. n. !

— Kinevezések. Nsgs. és ft. dr. Steiner Füh'ip gyűr 
egvhózmegvei á Időzár a bécsi sz. Ágostonról nevezett fel* 
sőLb papnevelő intézet tanulmányi igazgatója közelebbről a 
nagyváradi lat. szert, káptalannál az irodalmi Stallumra ne­
veztetvén ki, helyébe a fenjelzett intézetnél igy megürese- 
dett tanulni, igazgatói állomásra király ő Felsége ft. dr. Be­
lop oto ezky Kálmán pesti központi papnevelői tanulni, fel­
ügyelőt kegyeskedett — mint actuahs udvari káplánt egy­
szersmind — kinevezni. — Ad inultos anuos î

— Uj szerkezetű orgonák A nemes hitközségnek be­
cses figyelmébe ajánljuk kézd¡-vásárhelyi lakos s urgona- 
késznő Kolonics István ur által feltalált uj szerkezetű orgo­
nát, melv a kezelés módjára nézve az eddigiektől lényege­
sen különbözik. Az első uj szerkezetű 11 változatú orgona 
a csik-szent-györgyi, a második ¡2 változatú a csik-tusnádi 
rom. kath. templomban fog felállittatni. Az uj müszerkezet 
csakis az emlitett két orgona tökéletes elkészítése és orszá- 
gos kizárólagos szabadalom megnyerése után fog a t. érdek­
lettekkel közöltéin!. Megemlítjük még, hogy emlitett orgona- 
művész eddig idő uj orgonát készített, melyek közül a leg* 
nagyobb 38 változatú — a gyulafehérvári székesegyházban 
van felállítva.

— Az ártatlanok öröme. Nem mulaszthatjuk el, bár 
néhány rövid szóval is, azon kedves és ártatlan mulatságra 
utalni, melynek szemtanúi voltunk f. hó 20-án a Helybeli 
irgalmas nénék intézetében, midőn t. i. Kajetán Lipót tisz­
teleti eméltó tánezmester ur nevezett intézetnek apróbb-ua* 
gyouu leány növendékei vizsgát tartván, a kis leánykáknak 
a tánezban szerzett ügyességét bemutatta s itgv uettik. mint 
n és jelenlevéknek ártatlan örömet szerzett. Kívánjuk, hogy 

ezen népünnepély évenként ismétlődjék és az ügyes tánezmr. 
1er Kajetán Lipót ur városunkban minél nagyobb párto­
lásra találjon.

— A világ legnagyobb orgonái. A legnagyobb or­
gona a londoni Alberthallban van 120 regiszterrel ; ezután 
következnek : a liverpooli 100 regiszterrel, az ultiti székes­
egyházé 95 regiszterrel, a lipcsei Nicola templomé 85 reg:sz- 
terrel, a lübecki Máriatemplomé 81 regiszterrel, a magde- 
burgi székesegyházé s a bosztoni zene-csarnoké 80 regiszterrel.

New-York népessége a legutóbbi népszámlálás 
szerint 1,206,220 lélekből áll. Ezek közt van 727 ‘>09 benn­
szülött, közöttük 18,952 szereesen, — továbbá 29,767 angol, 
198.595 ir, 8683 skót, 9910 franczia, 12,223 olasz 9020 len­
gyel, 4551 muszka, 153,482 német, osztrák és magyar.

— Uj selyem-rovarok. A Calcuttái olasz conzul jelen­
tése szerint Indiában uj selymért fedeztek fel, melyet a ben-

igényel annyi fáradságot és költségetszolgáltat, bár nem 
mint az eperfa leveleivel táplálkozó selyemrovar. A Yusszur 
az erdőkben szabadon ól tizennyolca féle fa lombzatával
táplálkozik.

— Hány vasúti mozdony van a világon ? A jelenleg 
forgalomban lévő összes mozdonyok száma 10;>,000-re be­
csültetik, melyek 354,000 kilométer hosszúságú vonalon 30 
millió lóerőt fejtenek ki. Az egész világon működő gőzgépek 
80 millió lóerőt pótolnak.

— A gyulafehérvári takarékpénztár f. évi február 
12-én tartotta közgyűlését, melyen jelen volt 29 tag 
295 részvénynyel s melyen az igazgatóválasztmány és 
felügyelő bizottság megtette jelentését és beszámo« 
lását. E szerint az összes forgalom az 1881. évben : 
6,193,869 frt.

A nyeremény, mely 12067 frt 89 kr: tesz, követ­
kezőleg osztatott fel: 10% azaz 1200 irt a tartalékalap­
hoz csatoltatott, io"/, azaz 1200 frt az igazgató választ­
mány jutalmazására adatott; 3 % azaz 360 frt a hiva­
talnokok jutalmazására fordlttatott, 2% azaz 240 frt ki­
osztatott jótékony czélokra s pedig 50 frt a Ringszin- 
ház égettjeinek árvái javára, 50 frt a helybeli vereske­
reszt egyletnek, 140 frt pedig egyenlően a városi-, az 
apácza , és az izraelita kórházaknak és végül 75% azaz 
9000 frt a 1000 részvény között osztatott ki, a fenn­
maradóit 07 frt 80 kr. a jövő év nyeremény számlájára 
Íratott át.

febr. 22-én éle-

— Árt-e villanyos vilgitás a szemnek ? Dr. Javai 
közelebbről kimutatta, hogy a villamosság által meg­
világított tárgyak fénye nem rontja a szemet, sőt a vil- 
lzmlámpák behozatalával javulni fog a látás is, mely 
hiányosan megvilágított tárgyakra való nézés által 
romlik.

— A gyapot-ipar Indiában. Az első gyapot-gyár 
1854-ben állíttatott fel Bombay tartományban 
32 ily fonó s szövő gyár jött létre, melyekben 10,000 
szövőszék mellett 30,000 ember nyer állandó foglalko­
zást. Az ezen gyárakba befektetett töke 70,000,000 írtra 
becsültetik.

— Az irodalmi társulat pénztárába fizettek : Meyer 
József, ptg. 1881-re 5 frt. Novak Gergely, rtg. 188i-re 2 Irt. 
Király Iá nos, rtg. 1881 re 2 frt. Ossz Imre, elf. 1881-re 2 
frt, 1882 re 2 frt. Török Antal. ptg. liS82-re 5 frt. Bíró Béla, 
ptg, és rtg. 1882-re 7 fit. Mátyás Domokos, elf. 1881-re 1 
irt. Konc/. István alapító tag, kain a 1882-re 5 frt. Hein­
rich Ignác-/, ptg, 1882 re 5 trt. Hulló Kázmér, rtg. 1882-re 
2 frt Páal Gábor, ptg. 1881-re 5 frt. Kovács Elek, ptg. 
1882-re 5 fit. Laucsik Mihály, elf. 1882-re 2 frt. Finta Ist­
ván, ptg. 1882-re 5 Irt. Sebők Imre rtg. 1882-re 2 Irt. Bo- 
dosi Lajos rtg. 1880-ra 5 fit. Szöcs János, élt. 1882-re 2 trt. 
Rettegi József, rtg. 1881-re 50 kr., 1882-re 1 frt 50 kr. Si« 
mon Jukundián elf. 188 -re 1 frt. 1882-re 3 frt. Bournáz 
Ernő, rtg. 1882 re 2 frt. Veres István, ptg. 1882-re 5 trt. 
Bóth Demeter, ptg. 1882-re 2 frt 50 kr. Görözdös Flórián, 
elf. 1881-re 1 trt. 1882-re 2 trt. Lakatos Izra, ptg. 1881-ra 
5 frt. Terézárvaházi tantestület, rtg. 1881 re 2 frt. Szabó 
György, rtg. 1882-re 2 trt. Medgyesi szeutferene/vendi zárda, 
elf. 1879-re 2 frt. 1880-ra 4 frt. 1881-re 4 frt. 1882-re 2 frt.

s azota
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